

Секція 7

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ТА ПРОБЛЕМИ МІЖНАРОДНИХ ІНТЕГРАЦІЙНИХ І ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ



МЕТОДЫ ЗАЩИТЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ ЗА РУБЕЖОМ И ИХ ЭКОЛОГО - ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЭФФЕКТ

Антоненко В.А., магистрант

Научный руководитель – д-р экон. наук, проф. **В.В. Богатырева**

Полоцкий государственный университет

В настоящее время Европейский союз является наимогущественнейшим механизмом влияния на мировую экологическую политику. Нынешний Европейский союз – это единоличная из всех ныне имеющих групп государств, возникших в процессе региональной экономической и экологической интеграции, которая максимально близка к стадии абсолютной интеграции.

Гибкие рыночные механизмы эффективны для применения во всех приоритетных областях экологической политики: в борьбе с изменением климата и за сохранение биологического разнообразия, в защите окружающей среды и здоровья человека, в обеспечении устойчивого использования природных ресурсов.

Скандинавские страны и Нидерланды, ранее всех начавшие использовать экологические налоги, до сих пор остаются на лидирующих позициях по этому вопросу. Германия и Великобритания достигли значительного прогресса в этой области с середины 1990-х годов. Зачастую, если реформа экологического налогообложения на

федеральном уровне находится в зачаточном состоянии, на региональном уровне идет активное внедрение экологического налогообложения (наглядные примеры – Фландрия и Каталония). За последние годы значительно увеличилось количество налогов на CO_2 , на серу в топливе, на захоронения отходов и на сырье, ряд налогов на готовую продукцию. Лишь небольшое количество налогов, такие как налог на свалки отходов, пошлины на разработку песка, гравия, камня, осталось неизменным (характерно для Великобритании) [2].

В ЕС торговля квотами на выбросы CO_2 ведется на самом высоком политическом уровне. Торговая схема начала функционировать с января 2005 г. В ряде стран ЕС действуют схожие модели торговли квотами: в Германии и Великобритании – на CO_2 , в Нидерландах — на NO_x , в Эстонии, Исландии, Италии и Португалии — на вылов рыбы. С 2010 г. планируется расширение торговли сертификатами на электричество, вырабатываемое безопасными для окружающей среды альтернативными источниками, а также введение единой ценовой политики согласно Водной рамочной директиве ЕС, единой системы дорожных взносов. Иными словами, многообразие использования эффективных рыночных инструментов и их роль в экологической политике в последующие годы будет существенно возрастать, а использование экологических налогов, льгот и субсидий станет общим для всех членов ЕС политическим инструментом, наряду с тем, что каждая страна индивидуально будет вводить дополнительные элементы экологического налогообложения.

Экологическая налоговая политика включает в себя льготное налогообложение, освобождение от уплаты налогов, налогообложение опасного производства. Она дает стимул на развитие эколого-сбалансированного производства и видов деятельности, ограничивает работу опасных технологий, накапливает средства для постепенного решения проблем окружающей среды.

Развитые государства в числе экологических налогов обширно используют «углеродный» и «серный» налоги, а также налоги на перерабатываемую тару. В странах Евросоюза применяются налоги за загрязнение атмосферного воздуха, на отходы нефтепродуктов, «шумовые загрязнения», опасные и токсичные отходы, смазочные масла, нефть и нефтепродукты, минеральные удобрения и пестициды, аккумуляторы, содержащие кадмий и ртуть, акцизные налоги на одноразовую упаковку и тару, старые автомобили [4, с. 97]. Так, в Германии (1969 г.), Франции (1981 г.) и Италии успешно применяется налог на смазочные масла. В Скандинавских странах введён налог на пестициды и минеральные удобрения. В Австрии, Великобритании взыскивают налоги на пользова-

ние топливными и нефтяными продуктами, а в Финляндии – на применение без залоговой тары, которая не подлежит повторному использованию, на смазочные масла, сырую нефть и нефтепродукты. В Бельгии же функционируют налоги, предназначенные для финансирования природоохранных мероприятий через фонды (налог на экологически опасную продукцию, на источники ионизирующего излучения, регулирующие экологические налоги для вытеснения с рынка экологически вредной продукции, услуг).

Экологический налог в странах ЕС стимулирует предприятия не только к ограничению выбросов вредных веществ в атмосферу, но и к модернизации уже имеющегося оборудования, экологизации производства и эволюционированию техники. Частично благодаря экологическому налогообложению в Европе начался отказ от опасной атомной энергии и осуществляется активное изучение и использование энергии солнечной, которая является неисчерпаемой и эффективной. Нашей стране до таких успехов, мягко говоря, далековато, однако нет ничего не возможного. Конечно, очень сильно на различные экологические реформы влияет менталитет народа страны. В то время, как в развитых странах преобладает точка зрения о выгодности природоохранной и ресурсосберегающей деятельности для человека, общества и государства, в Беларуси сложился стереотип отношения к экологии, как к лишним затратам. Это обуславливает осуществление процессов управления экономикой и окружающей средой в отрыве друг от друга, провоцирует усиление экологических проблем. Важной причиной негативных экологических тенденций также является недооценка реальной экономической стоимости природных ресурсов и услуг. При этом экологосбалансированный вариант проигрывает в сравнении с традиционными решениями.

Информационные источники:

1. Проект Конституции ЕС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.euroa.eu.int>. – Дата доступа: 17. 09. 2015 г.
2. Матвеев, Е. В. Экологическая политика Евросоюза. / Е. В. Матвеева. // Вестник Нижегородского ун-та им. Н.И. Лобачевского, 2010, № 6, С. 311–317
3. Пахомова, Н.В., Рихтер, К.К. Экономика природопользования и экологический менеджмент / Н.В. Пахомова, К. К. Рихтер. – СПб.: Изд-во СПбГУ, 1999. – 320 с.
4. Экономическая и финансовая политика в сфере охраны окружающей среды / Под ред.В.И. Данилова–Данильяна. –М.: Издательство НУМЦ Госкомэкологии России, 1999. –512 с.
5. Гусев, А.А. Современные экономические проблемы природопользования: Учеб. пос. / А. А. Гусев. – М.: Международные отношения, 2004. – 208 с.
6. Репина, Т. Облик новой экономики / Т. Репина. // Экология и жизнь. –2001. –№ 3. – С. 12–16.